
188 Збірник наукових праць. Випуск 22 (1–2017) Частина 2

УДК 37.03:372.32
Олена Олійник1

Olena Oliinuk 

Шляхи РеалІЗацІЇ ТеаТРально-ІГРовоЇ ДІяльноСТІ яК 
ДЖеРела еФеКТивноГо ФоРМУвання  

еМоцІЙноЇ КУльТУРи ДІТеЙ У ДоШКІльноМУ ЗаКлаДІ

WayS of reaLISatIoN of tHeatrICaL aNd Game aCtIVIty aS a 
SourCe of effeCtIVe formING of CHILdreN’S 

emotIoNaL CuLture IN Pre-SCHooL eduCatIoNaL 
eStaBLISHmeNtS

У статті окреслено проблему формування емоційної культури в педагогічному та психоло-
гічному аспектах, висвітлено педагогічні можливості театрально-ігрової діяльності у розви-
тку емоційної культури з урахуванням специфіки відбору педагогічних засобів. Проаналізовано 
сучасні підходи до формування емоційної культури дітей старшого дошкільного віку, розкрито 
компоненти емоційного розвитку дитини. 
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Майбутнє психічне здоров’я нації залежить від того, наскільки сьогодні зуміємо забез-
печити зростаючій особистості важливий для неї психологічний комфорт, створити умови, у 
яких гарантувалося б душевне здоров'я, оптимальне фізичне, духовне і соціальне благополуччя.

На сучасному етапі розвитку психолого-педагогічних технологій актуальним стає питання 
спрямованості способів і засобів розвитку емоційної сфери дитини та емоційної культури. 
Людина є центральною фігурою у світі культури, адже вона і творить, і транслює, і споживає 
культурні цінності. Засвоєння культурних надбань людства передбачає розвиток духовно-
практичних здібностей та потенцій особистості [6, с. 4-5]. 

Можливість гармонійного розвитку дитини дошкільного віку обумовлена взаємодією 
базових потреб, в основі яких є емоційно-чуттєва сфера та формування особистісної культури 
[4, с. 8]. Сьогодні затребувана особистість із широким світоглядом і високою культурою 
здатна до гармонійних стосунків з людьми, реалізації свого природного потенціалу. Особливої 
актуальності набуває виховання емоційної культури дитини як важливої складової її соціальної 
компетентності.

Важливою лінією розвитку емоційного досвіду у віці 5-7 років є участь у корекції емоційної 
сфери, зокрема емоційного контролю та моральних почуттів. Л. Виготський зазначав про те, 
що в уяві мислення виступає в формі яка обслуговує емоційні процеси. Така лінія розвитку 
уяви безпосередньо пов’язана з моральним вихованням дитини, якщо під вихованням розуміти 
не лише засвоєння правил поведінки, а формування свідомого емоційного відношення до 
навколишнього [2, с. 256].

У сучасних дослідженнях поняття емоційна культура вивчається в контексті гуманного 
стилю спілкування дорослих з дітьми (І. Бех, О. Кононко, В. Котирло, С. Ладивір, Я. Неверович), 
активної позиціЇ дитини як провідника моральних норм (Л. Артемова, М. Боришевський, 
О. Кошелівська, Т. Поніманська), справедлива оцінка дитини іншими та самооцінка, що ґрунту-
ється на гуманістичних критеріях поваги до тих, хто оточує, та самого себе (Р. Буре, А. Виногра-
дова, А. Кошелєва, Ю.Приходько), співвіднесеність образу себе з позитивними моральними 
еталонами, а окремих своїх учинків – з негативним, здатність усвідомлювати суперечності 
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між образом себе загалом і своїм конкретним вчинком (Є. Суботський, С. Якобсон, В. Щур) 
[5, с. 4], організація досвіду емоційної культури у спільній ігровій діяльності (Л. Артемова, 
Л. Макаренко, М. Шуть, П. Якобсон).

Наукове підґрунтя для розробки педагогічної проблеми створюють положення вчених про 
емоційний розвиток особистості на ранніх етапах онтогенезу (І. Бех, Л. Божович, Д. Ельконін, 
О. Запорожець, О. Кононко, А. Кошелєва), дослідження гуманістичного виховання дошкіль-
ників (О. Савченко, Т. Поніманська, С. Рубінштейн). Ідея гуманізації сучасної освіти, розгля-
дається в сучасній педагогіці з позиції взаємостосунків взаємодопомоги, активного співпе-
реживання (Ш. Амонашвілі, В. Абраменкова, А. Асмолов, Е. Шиянов).

Сучасні тенденції розвитку теорії і методики дошкільної освіти свідчать, що розвиток 
емоційної культури як здібності людини до співчуття і співпереживання іншим людям, до 
розуміння їх станів, є одним з найважливіших компонентів етичного розвитку дітей. У зв’язку 
з цим, проблема формування емоційної культури вимагає особливої уваги по відношенню 
до дітей старшого дошкільного віку, оскільки саме в цей віковий період дитина активно 
вирішує завдання взаємодії з навколишнім світом, інтенсивно знаходить досвід спілкування 
з однолітками та дорослими. 

Вивченням проблеми появи і розвитку емоційної культури в дошкільному дитинстві 
займалася низка психологів: В.  Абраменкова, Т.  Гаврилова, А.  Запорожець, А.  Ніколаєва, 
А. Рояк, Л. Стрєлкова, педагогів: А. Шевчук, О. Половіна. Дослідження доводять, що саме в 
старшому дошкільному віці закладаються основи емоційно-етичної культури особистості, в 
якій емоційна культура займає провідне місце.

Стан дшєвої педагогічної практики дошкільних навчальних закладів свідчить про відсут-
ність системної роботи з виховання емоційної культури, або характеризується епізодичністю, 
невиразністю її вирішення. Такий підхід до означеної проблеми пояснюється зміщенням 
акцентів з емоційно-почуттєвих на інтелектуальні, що не збігається з усталеними поглядами 
вчених про домінування в дошкільному дитинстві саме емоційно-почуттєвого компонента 
особистісного зростання. Уміння дошкільника розпізнавати свої та чужі емоційні стани, 
здатність розповідати про них, пов’язувати внутрішні емоції із зовнішніми подіями є показ-
ником емоційно-соціальної компетентності дитини. А позитивний емоційний стан, стан психо-
логічного (емоційного) комфорту є необхідною умовою ефективного особистісного розвитку 
дошкільника. Дослідити формування емоційної культури дитини старшого дошкільного віку 
як психолого-педагогічну проблему. Визначити вплив культури на емоційну сферу дитини, 
розкрити особливості формування емоційної культури дітей старшого дошкільного віку в 
процесі театралізованих ігор [7, с. 8-12].

Наукову основу дослідження становлять: фундаментальні наукові положення про емоції, 
як особистісне утворення (І. Бех, В. Вілюнас, Б. Додонов, П. Симонов), особливості емоційного 
розвитку в онтогенезі (І. Бех, Л. Божович, О. Запорожець, О. Кононко, А. Кошелєва); форму-
вання емоційної культури дитини (П.  Єлисєєва, Л. Кондрашова, Л. Соколова, Л. Стрєлкова).

Пропонуємо дослідити зміст понять «емоції» та «культура». Емоції – психічні стани і 
процеси, виражені у формі безпосереднього переживання, ставлення людини до світу, до того 
що вона почуває і робить [4, с. 8-9].

Емоції – це специфічна форма взаємодії людини із середовищем, спрямована на пізнання 
і перетворення світу, а також, себе в цьому світі. Провідні фахівці дитячої психології І. Бех, 
О.  Запорожець, А.  Кошелєва, Я.  Неверович указують, що знання і уявлення про норми 
поведінки, доповнені емоційним ставленням до них, перетворюються у переконання і стають 
«внутрішніми спонуканнями» до діяльності і поведінки. Пропонуємо низку образних харак-
теристик емоцій по схожості та відмінності.
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Синоніми всередині емоційного значення, антоніми між ними
Радість Сум Страх Злість
Веселий Печальний Тривожний Сердитий

Сонячний Похмурий Лякаючий Грізний
Грайливий Тужливий Насторожений Незадоволений
Завзятий Жалібний Таємничий Темний
Смішний Який плаче Занепокоєний Стрімкий

Аналізуючи процес розвитку емоцій дітей старшого дошкільного віку, розуміємо, що:
 - емоції дошкільника опосередковуються його ставленням до тих чи інших явищ;
 - внаслідок появи опосередкованості емоцій вони стають більш узагальненими, усвідом-

леними, керованими;
 - емоції у функції передбачення включаються у внутрішні механізми забезпечення супідряд-

ності мотивів як важливий їх компонент;
 - інтенсивний розвиток вищих почуттів відбувається у процесі виконання різних видів 

діяльності малюка – трудової, продуктивної, ігрової;
особливістю вищих почуттів є їх тісний взаємозв’язок [3, с. 201].
У педагогічній науці «культура» визначена середовищем, яке «вирощує та живить особис-

тість». Її пов’язують із іншою категорією – «особистісна культура», що розглядається фахів-
цями як «внутрішня культура» особистості. Виокремлюючи у структурі культури «зовнішню 
культуру» і «культуру почуттів», Г. Францев вказує на уміння володіти почуттями і настроями, 
які «…являють собою властивості суспільної людини, що знаходять власне вираження в 
культурі».

Найбільш виразно поняття культури представлено у працях Ш. Амонашвілі, який переко-
наний, що сутність людини спрямована на вдосконалення. Сама вона часто не хоче помічати 
цей невсипучий імпульс. Людина навіть намагається опиратися найкращим спонуканням, але 
десь глибоко в надрах «чаші» вже сяє зародок зерна Культури. Рано чи пізно зерно проросте, і 
тому кожна людина вже несе в собі частину загальнолюдскості. Поняття культури, за значенням 
самого свого кореня, спрямовує до самовідданого вивчення, пізнання і нашарування всіх 
пошуків, що звеличують свідомість [1, с. 27].

Базовий компонент дошкільної освіти, в частині освітньої лінії «Дитина у світі культури», 
спрямовує зусилля педагогів, практичних психологів та батьків на розвиток творчого потен-
ціалу дітей, своєчасну підтримку їхніх індивідуальних досягнень та забезпечення психолого-
педагогічного супроводу розвитку кожної дитини у дошкільні роки. Народжуючись, дитина 
потрапляє у широкий світ культури і починає активно взаємодіяти з культурним середовищем, 
долучається до матеріальних і духовних цінностей суспільства, набуває культурного досвіду, 
формуючи особистісну культуру [2, с. 2].

Особистісна культура дитини становить синтез індивідуальних якостей, які проявля-
ються у сприйнятті та усвідомленні культурних цінностей і спрямованні на творчу взаємодію 
з навколишнім середовищем та іншими людьми. Погоджуємося з думкою А. Шевчук у тому, що 
особистісна культура дитини характеризується ступенем усвідомлення культурних цінностей 
та відповідною поведінкою і виявляється:
 - у ставленні до культурних цінностей – емоційно переживає, виявляє інтереси, смаки до 

красивих предметів, мистецьких творів, цінує їх;
 - у мисленні – аналізує, порівнює красиве і некрасиве, проводить аналогію між природними 

і культурними явищами тощо;
 - у духовно-практичній і продуктивній діяльності – сприймає культуру, виявляє почуття, 

здібності; діє згідно з правилами і проявляє творчість;
 - у мистецькій або художній активності – ініціює зміни, втілює їх, докладає домірні зусилля 

для реалізації власного задуму тощо [6, с. 5-6]. 
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У сучасній дошкільній психології та педагогіці проблема емоційного розвитку дітей по 
праву визнана однією із пріоритетних. Насамперед це пов’язано з багатозначністю розуміння 
терміну «емоційний розвиток» у різних теоретичних підходах і окремих концепціях. Інтегруючи 
положення досліджень емоційної сфери дитини, розуміємо емоційний розвиток як комплек-
сний закономірний процес ускладнення та збагачення емоційної сфери у контексті загальної 
соціалізації дитини. Саме в дошкільному віці буття дитини організовується таким чином, 
щоб запобігти проявам інертності, байдужості, емоційної глухоти, щоб активність дитини 
проявлялася через розвиток емоційного життя. 

Дитина емоційна, чуттєва, сприймання для неї – основа пізнання й орієнтації в навколиш-
ньому світі, умова розвитку особистісних якостей. Саме тому слід наблизитися до природних 
можливостей дитини. Серед різноманітних засобів розвитку емоційної культури, на особливу 
увагу заслуговують театралізовані ігри та власне театр, який є для дітей школою емоційної 
культури та людського спілкування. Театралізована діяльність є імпровізаційною, виступає 
як індивідуальний творчий процес і об’єднує різні за характером творчі принципи: продук-
тивний, виконавчий, оформлювальний та вміння дитини сприймати специфічне сценічне 
мистецтво. Лише такий синтез створює умови для розвитку та вдосконалення емоційної сфери 
і творчості дитини [5, с. 4-5]. У зв’язку з цим, закономірно проаналізувати поняття емоційна 
культура, розглянути ефективні принципи, які сприятимуть розвитку емоційної культури у 
процесі театралізованих ігор. Педагогічні можливості театралізованої діяльності в розвитку 
емоційної культури досить високі, оскільки:
 - театралізована діяльність – це ігрова діяльність, у якій дитина, в силу специфічних 

особливостей, має тонко відчувати емоційний стан персонажів, займати позицію співпе-
реживаючого героя або глядача;

 - обов’язковим елементом театралізованих ігор (ігор-драматизацій, ігор-етюдів, ігор-імпро-
візацій, режисерських ігор) у дошкільному віці є ігровий образ, що вимагає від дитини 
не лише зовнішнього перевтілення, але й емоційного переживання, глибокого чуттєвого 
входження в зміст виконуваної ролі;

 - репродуктивність при підготовці дітьми спектаклю або процес сприйняття театрального 
дійства спонукає дітей до активної роботи: від співчуття до співпереживання, викликає 
наслідування улюбленим героям, їх поведінці. Це залишає глибокий слід в емоційному 
досвіді та впливає на поведінку і характер взаємодії дитини з навколишнім світом;

 - театралізована діяльність – це системний процес, який починається з ознайомлення 
з літературною основою майбутнього спектаклю і підготовки дитячого сприймання, 
супроводжується детальним аналізом сюжету і вчинків героїв, обговоренням стратегій їх 
поведінки, продовжується в пробах себе в обраній ролі, в осмисленні і розучуванні ролі, 
самостійному втіленні образу героя і задуму спектаклю. Чітка етапність процесу театра-
лізованої діяльності дозволяє формувати у дітей старшого дошкільного віку емоційну 
культуру [8, с. 168].
Питання про психологічний комфорт і психічне здоров’я мають бути спрямовані, насам-

перед, до педагогів, оскільки більше часу діти знаходяться в дитячому садку. Всім відомо, що у 
дітей розвинена здатність переймати емоційний стан дорослих. Кожна дитина дуже вразлива 
і досвід взаємодії отримує також від дорослих. Отже, якщо педагоги зберігають своє психічне 
здоров’я, то створити психологічний комфорт для дітей дитячого садка їм не складно. Вихова-
тель повинен вправлятись у вмінні відчувати і пристосуватись до природи кожної дитини, а 
не щоденно пристосовувати її до себе, своєї системи цінностей, уподобань та настроїв. Дитину 
належить виховувати, заохочувати, зацікавлювати, але при цьому залишати за нею право на 
власний вибір і відмовитися від примусу.

Педагог має створити умови для збагачення емоційної сфери дитини, давати змогу 
проявляти власні почуття, підтримувати живий інтерес повноцінного особистісного 
розвитку, як невичерпного джерела соціальної та емоційної активності дитини. Вихователь,  
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використовуючи життєвий досвід, наводить приклади з життя, які ілюструють ті чи інші 
переживання людини, пропонує дітям вибрати з багатьох піктограм ті, що найбільше їм 
відповідають, схарактеризувати відповідну міміку, жести, пози. Ефективним є використання 
піктограм для оцінки дитиною власного настрою, настрою товаришів, рідних та близьких 
людей [9, с. 98].

Зауважимо, що структуру емоційного розвитку складають афективний, когнітивний та 
реактивний компоненти.

Афективний компонент характеризується як сукупність різномодальних індивідуальних 
переживань дитини: базові емоції, переживання, почуття. Він включає знання про емоції, 
вербалізацію та інтенсифікацію емоцій.

Когнітивний компонент визначається системою знань та уявлень дитини про емоційну 
сферу: сутність емоційних явищ, причини і наслідки виникнення емоцій, способи їх вираження. 
Включає досвід, інтенсивність та модальність переживань.

Реактивний компонент представлений способами мимовільного емоційного вираження 
та можливістю довільної регуляції емоцій. Соціальний контекст такої структури задається 
способами використання дитиною власного емоційного досвіду у соціальній взаємодії, загаль-
ними та індивідуальними формами її соціалізації.

Принципи, на яких базується педагогічна технологія розвитку емоційної культури 
старших дошкільників у процесі театралізованих ігор:

1. Принцип системності, дозволяє вирішувати завдання розвитку емоційної культури 
в дітей дошкільного віку у взаємозв’язку збагачення уявлень про емоції та почуття, активі-
зацію особистого досвіду, поступового перенесення емпатійних дій та емоційної культури в 
реальний життєвий контекст.

2. Принцип єдності діагностики і розвитку, який відображає цілісність процесу розвитку. 
Процес розвитку вимагає від педагога постійного контролю динаміки змін у розвитку особис-
тості, в нашому випадку – динаміки емоційних станів дитини, почуття, переживань, емоційної 
культури поведінки. 

3. Діяльнісний принцип розвитку емоційної культури базується на теорії психічного 
розвитку дитини, розкрито в працях А. Леонтьева і Д. Ельконіна, центральним положенням 
якої є роль діяльності в психічному розвитку дитини. Провідним способом процесу розвитку 
емоційної культури старших дошкільників є організація дорослим активної самостійної діяль-
ності дитини, створення умов, в яких би, активізувалися прояви емоційної культури дітей.

4. Принцип урахування вікових психологічних та індивідуальних особливостей дитини.
5. Принцип комплексності методів у формуванні емоційної культури дошкільників 

доводить необхідність використання різноманіття педагогічних та психологічних методів і 
прийомів. Враховуючи сукупність завдань формування емоційної культури, послідовність їх 
розв’язання з використанням театралізованих ігор, ігор-етюдів, необхідно використовувати 
комплекс взаємодоповнюючих методів і прийомів: бесіду, розповідь, читання дитячої худож-
ньої літератури, вирішення соціально-емоційних проблемних ситуацій, емоційні імпровізації 
тощо.

6. Принцип активного залучення найближчого соціального оточення дитини визначається 
провідною роллю, яку відіграє сім’я, педагоги, найближче коло спілкування дитини.

7. Принцип комунікації, що визначає організацію ефективного спілкування з дітьми та 
реалізується у використанні педагогом різної техніки конгруентного спілкування в процесі 
використання театралізованих ігор [10, с. 7-8].

Специфіка відбору педагогічних засобів формування емоційної культури дітей обумов-
лена урахуванням наступних особливостей дітей старшого дошкільного віку: прагнення до 
самостійності і активності дитини в діяльності; егоцентричність мислення, що виявляється 
в труднощах прийняття позиції іншого, потреба дитини в ігровій взаємодії.
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Гармонійне співжиття дитини з довкіллям передбачає її компетентність у світі емоцій 
і почуттів. Душевний комфорт можуть забезпечити дошкільнику тільки такі дорослі, які 
розуміють і шанують його самоцінність, не прагнуть самоствердитися як наставники і бачать 
своє призначення у тому, аби «допомогти душі, яка починає жити, жити власними силами». 
Здійснивши аналіз поняття «емоційна культура», розглянувши прояви особистісної культури 
та компоненти емоційного розвитку дитини, розкриваючи педагогічні можливості театра-
лізованої діяльності у формуванні емоційної культури дітей маємо підстави стверджувати 
про те, що компетентність педагога з питання організації театралізованих ігор є необхідною 
початковою сходинкою до проектування професійної, системної, творчої роботи з дітьми. 
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The article analyses current approaches to forming senior preschoolers’ emotional culture and reveals 
the components of children’s emotional development. The author defines educational opportunities of 
preschoolers’ harmonious development through the interaction of their major needs based on emotional-
sensual sphere and personal culture formation. Special attention is paid to the development of child’s 
emotional culture as an important component of her/his social competence, forming the personality with 
a broad outlook and high culture capable of harmonious relations with people and realization of her/his 
natural potential.

Being emotional and sensual by nature, children get knowledge and orientation in the outside world 
through perception; it’s the necessary condition of personal qualities development, that’s why we should 
take into account children’s natural abilities. Among the various means of emotional culture development 
special attention is given to theatrical and game activity which is considered to be a school of emotional 
culture and communication. Theatrical activity is improvisational, it’s an individual creative process 
which combines different creative principles (productive, performing, decorating) and children’s ability to 
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perceive specific theatrical art. Such synthesis provides effective pedagogical conditions for the development 
and improvement of children’s emotional sphere and creativity. The harmonious cohabitation with the 
environment provides children’s competence in the world of emotions and feelings. Preschoolers’ emotional 
comfort may be provided just by adults understanding and respecting them.

The specificity of selection of pedagogical means of forming children’s emotional culture is promoted 
by taking into account the peculiarities of senior preschoolers’ development: the desire for independence 
in their activities, egocentricity of thinking and the need in game interaction.

Having made the analysis of the concept of emotional culture, considered the features of children’s 
personal culture of emotional development and revealed the educational opportunities of theatrical activity 
in the process of children’s emotional culture formation, the author proves that teacher’s competence on 
the organization of theatrical games is the first necessary step to professional, systematic and creative 
work with children.

Key words: emotions, emotional culture, emotional development, psychological comfort, theatrical 
games, theatrical art, pedagogical principles.
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У статті розглянуті мотивації навчання дітей у дошкільний період та в період навчання 
в початковій школі. Прослідковано особливості в навчальних мотиваціях відповідно до віку. 
Розкриті гендерні особливості в мотиваціях навчання. Доведено, що принцип наступності в 
мотивації навчання відіграє важливу роль у становленні та розвитку особистості дитини 
впродовж усього навчання. Вчителю дуже важливо розуміти, з якими мотивами дитина прихо-
дить до школи, яка мотивація може і повинна в неї скластися до закінчення початкової школи.

Ключові слова: мотивація, мотив, мотивація навчання, наступність, дошкільна освіта, 
початкова школа.

Мотивація до навчання дітей у дошкільний період та в період навчання в початковій 
школі, перш за все, сприяє розвитку інтелекту дитини та є рушійною силою удосконалення 
особистості загалом. Формування мотивації навчання неможливо здійснити без ураху-
вання вікових особливостей дітей та їх індивідуальних психологічних характеристик. Тому 
перед педагогом стоїть задача організувати навчально-виховний процес таким чином, щоб 
вирішувалося завдання розвитку мотиваційної сфери на кожному певному віковому етапі та 
враховувався принцип наступності в підготовці дітей до нового етапу розвитку особистості. 

Наступність є однією з обов’язкових складових реалізації неперервності отримання 
знань, яка певною мірою має забезпечити єдність, взаємозв’язок та узгодженість мети, змісту, 
методів, форм навчання та виховання з урахуванням вікових особливостей дітей на суміжних 
рівнях освіти. Послідовними етапами освіти в Україні є перехід дошкільної освіти на почат-
кову загальну освіту.

Проблема мотивації навчання є дуже актуальною, особливо сьогодні, коли суспіль-
ство вимагає високоосвіченого молодого покоління. В зв’язку з цим, група дослідників під  
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